Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 11 по 17 июня 2022 г.

КАЗАНЬ

Организация здравоохранения

Риски дефектуры, увеличение издержек производителей и усложнение логистики вынудило регуляторов впервые за несколько лет согласовать повышение предельных цен на ряд позиций инсулинов. Максимальная стоимость препаратов в шприц-ручках вырастет на 5,5-28%. Производители, скорее всего, будут повышать цены постепенно, опасаясь снижения конкурентоспособности, полагают эксперты.

Федеральная антимонопольная служба (ФАС) в конце мая—начале июня согласовала повышение предельных цен на ряд позиций инсулинов на 5,5-28%, следует из базы решений ведомства. Речь идет о формах инсулина лизпро, двухфазного инсулина аспарт и двухфазного человеческого генно-инженерного инсулина. По данным RNC Pharma, в 2021 году в аптеках и госучреждениях этих препаратов реализовано на 3,5 млрд руб.— это 11% годового объема продаж всех инсулинов в России.

Росздравнадзор в апреле—мае «выявил риски возникновения дефектуры этих препаратов в связи с ценообразованием», следует из документов ФАС.

Повышения предельной цены просили российские «Герофарм» и «Медсинтез», а также датский Novo Nordisk. В ФАС подтвердили "Ъ", что необходимость перерегистрации цен возникла в связи с ростом производственных расходов. Служба также проводит анализ цен по одной из дозировок инсулина гларгина. В Novo Nordisk, Sanofi и Eli Lilly комментарии не предоставили.

«Герофарм» планирует перерегистрировать цены по большинству позиций инсулинов, рассказал "Ъ" гендиректор группы Петр Родионов. Но по некоторым, заверил он, рост будет на 3–4% — не выше уровня инфляции. Топ-менеджер подчеркнул, что цены пересматриваются впервые за несколько лет. У производителей за это время выросли издержки, а с конца февраля дополнительно увеличились расходы на логистику, доля которых в себестоимости утроилась, говорит господин Родионов. По данным госреестра лекарственных средств, предельная цена на двухфазный инсулин аспарт Novo Nordisk не менялась с 2016 года, а

на российские препараты, по которым согласована перерегистрация,— с 2019—2021 годов.

После перерегистрации предельная цена на инсулин лизпро «Герофарма» в шприц-ручках достигнет почти 1,6 тыс. руб. за упаковку и превысит стоимость оригинала от Eli Lilly на 11%. В случае с двухфазным инсулином аспарт цена оригинала Novo Nordisk и аналога «Герофарма» сравняется. Ранее зарегистрированная цена российских лекарств была на 2% меньше стоимости оригинальных.

В основном повышение предельных цен коснулось инсулинов в шприцручках. Теперь их максимальная стоимость будет выше, чем у других форм выпуска (картриджей, флаконов), тогда как раньше цены не отличались.

Гриценко, П. Диабет подлечат деньгами [Электронный ресурс] / П. Гриценко // Коммерсант.—2022.—16 июня.—https://www.kommersant.ru/doc/5412046

14 июня, во Всемирный день донора крови, Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова Минздрава России и лаборатория СИТИЛАБ объявляют о старте совместного проекта по развитию Федерального регистра доноров костного мозга. Теперь вступить в Регистр можно в медицинских центрах СИТИЛАБ. Сеть насчитывает 450 медцентров в 195 городах России. Спасти человеческую жизнь может каждый! Стоимость процедуры вступления в Регистр составит символический 1 рубль.

Пересадка костного мозга — единственная надежда для пациентов с тяжелыми заболеваниями: она необходима при различных формах лейкозов, апластической анемии, тяжелых формах иммунодефицитов, некоторых врожденных генетических патологиях и др. По данным специалистов, онкология занимает второе место среди причин смерти в России после сердечно-сосудистых заболеваний, и с каждым годом число раковых больных только увеличивается. Многих из них может спасти трансплантация костного мозга. Однако найти подходящего донора — сложная задача.

Для пересадки стволовых клеток нужно найти «генетического близнеца», вероятность совпадения — 1 к 10 тысячам. Далеко не всегда среди близких родственников находится совместимый донор, вероятность совпадения генотипа у родных братьев и сестер всего 25%. Поэтому в поисках донора обращаются в регистры доноров костного мозга. Суммарно во всех базах РФ числится около 110 тыс. доноров костного мозга — это критически мало в сравнении с количеством пациентов, нуждающихся в пересадке. Чем больше людей запишется в регистр, тем больше тяжелых пациентов получат надежду и шанс на жизнь.

«Регистр доноров костного мозга в РНИМУ им. Н.И. Пирогова загрузил первые образцы в информационную систему 25 февраля 2020 года. В 2020 году в Регистр могли вступить участники донорских акций в нашем университете (4 раза в год). В 2021 году такая возможность появилась у доноров отделения переливания крови Российской детской клинической больницы РНИМУ, а с 1 июня 2022, в День защиты детей, Национального медицинского исследовательского центра детской гематологии, онкологии и иммунологии имени Дмитрия Рогачева, — рассказал Тигран Гагикович Мурадян, начальник отдела по развитию регистра доноров костного мозга, почетный донор России. — Но всё равно это ограничивалось жителями и гостями столицы и Подмосковья. Благодаря соглашению с сетью клинико-диагностических лабораторий СИТИЛАБ к нашему регистру смогут присоединиться все желающие нашей большой многонациональной страны! Мы искренне благодарим наших новых партнеров за активную социальную позицию и неравнодушие!»

Несмотря на то, что регистр доноров костного мозга РНИМУ существует всего несколько лет, уже прошло шесть трансплантаций костного мозга пациентам. Трое из шести пациентов — дети. В конце декабря 2021 года доноры Федерального регистра были награждены медалями Федерального медикобиологического агентства России «За содействие донорскому движению».

Подписано соглашение о развитии Федерального регистра доноров костного мозга [Электронный ресурс] // Известия.—2022.—14 июня.—

https://iz.ru/1349413/2022-06-14/podpisano-soglashenie-o-razvitii-federalnogo-registra-donorov-kostnogo-mozga

Постановлением Правительства РФ № 1056 от 09.06.2022 приостановлено действие правил, обязывающих власти субъектов возвращать в федеральный бюджет средства при недостижении целевых результатов перечисленных в нем программ. Финансовая ответственность органов здравоохранения за ненадлежащее расходование денег на софинансирование пяти региональных программ оказания медицинской помощи отменена до 1 января 2024 года.

Мораторий на возврат финансирования введен для программы по оказанию медицинской деятельности по трансплантации и донорству органов. До 1 января 2024 приостановлено действие п. 12 и 13 Постановления Правительства РФ № 1733 от 29.12.2018, регламентирующего порядок возврата в федеральный бюджет средств в случае невыполнения регионом целевых результатов по программе.

Аналогичные меры приняты для подпрограммы развития первичной медицинской помощи в малонаселенных территориях с численностью населения до 100 человек, предусматривающей приобретение передвижных медицинских комплексов для оказания медицинской помощи жителям таких территорий. Действие п. 12 и 13 Постановления Правительства РФ № 1734 от 29.12.2018, устанавливающего правила предоставления межбюджетных трансфертов на указанную программу, также приостановлено.

Отмена финансовой ответственности предусмотрена для программ совместного финансирования оснащения оборудованием региональных сосудистых центров и первичных сосудистых отделений (Постановление Правительства РФ № 1771 от 30.12.2018), а также переоснащения медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь пациентам с онкозаболеваниями (Постановление Правительства РФ № 1772 от 30.12.2018).

Документ также позволит до 2024 года сохранить финансирование, направленное в соответствии с Постановлением Правительства РФ № 1306 от 29.08.2020 на приобретение медицинских изделий и проведение капитального ремонта зданий медорганизаций. Порядок возврата выделенных на указанную программу средств в случае их неэффективного использования также приостановлен.

Кубрина, Т. Правительство заморозило процедуру возврата финансирования по пяти госпрограммам до 2024 года [Электронный ресурс] / Т. Кубрина.— Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2022.—14 июня.— https://medvestnik.ru/content/news/Pravitelstvo-zamorozilo-proceduru-vozvrata-finansirovaniya-po-pyati-gosprogrammam-do-2024-goda.html

Российских врачей готовят к борьбе с оспой обезьян: болезни присвоили особый код, а московские медики начали обучение по диагностике и выявлению вируса. Об этом пишет телеграм-канал Ваza.

Заболеванию по международной классификации присвоили код В09. Его нельзя использовать для других болезней «ни при каких обстоятельствах». Кроме того, в столичном департаменте здравоохранения разработали алгоритм на случай выявления пациента с оспой обезьян. Так, на входе в поликлиники должен действовать фильтр — пациентов необходимо проверять на наличие температуры и сыпи. При их обнаружении больному нужно выдать респиратор, одноразовый халат и направить к дежурному врачу кабинета ОРВИ.

С 14 июня российские медики пройдут дополнительное обучение по теме оспы. Учить их будут в две смены на базе НИИ организации здравоохранения и медицинского менеджмента депздрава. Через две недели врачи обязаны будут пройти тестирование по итогам обучения.

Вага: Российских врачей готовят к борьбе с оспой обезьян [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Бизнес online.—2022.—14 июня.— https://www.business-gazeta.ru/news/553489

Глава Минздрава РФ Михаил Мурашко рассказал о реализации проектов, направленных на повышение качества и доступности медицинской помощи в стране.

Он подчеркнул, что все эти проекты будут завершены по плану.

«Сегодня мы реализуем масштабные проекты, которые призваны сделать медицинскую помощь еще более качественной и доступной для каждого россиянина», – сообщил министр.

Мурашко уверен, что реализация проектов станет еще одним шагом к благополучию всех граждан страны.

Мурашко заявил, что все медицинские проекты в $P\Phi$ будут завершены по плану [Электронный ресурс] // Аргументы и факты.—2022.—12 июня.— https://aif.ru/society/healthcare/murashko_zayavil_chto_vse_medicinskie_proekty_v_r f_budut_zaversheny_po_planu

Здравоохранение Республики Татарстан

В этом году на реализацию национального проекта «Здравоохранение» в Татарстане выделено 4,2 млрд рублей. Об этом сообщает пресс-служба Минэкономики республики. Отмечается, что большая часть финансирования — 2,4 млрд рублей — будет направлена на региональный проект «Модернизация первичного звена здравоохранения Российской Федерации». Ожидается, что в этом году построят врачебные амбулатории в Пестречинском и Лениногорском районах, поликлиники в Казани и Зеленодольском районе, Центр врача общей практики и педиатра в Альметьевском районе, 29 фельдшерско-акушерских пунктов. Также

начат капитальный ремонт 12 поликлиник в районах республики, женских консультаций в Заинском и Кайбицком районах, гериатрического отделения Центральной районной больницы в Лениногорском районе. Кроме того, будет приобретено 17 автомобилей и 1 256 единиц оборудования в медицинские организации, оказывающие первичную медико-санитарную помощь

Зайнулина, Э. В Татарстане на нацпроект «Здравоохранение» выделили 4,2 млрд рублей [Электронный ресурс] / Э. Зайнулина // Татар-информ.—2022.—
17 июня.—https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-na-nacproekt-zdravooxranenie-vydelili-42-mlrd-rublei-5869601

Минздрав России продолжает кампанию по наведению порядка в цепочке "врач - пациент - аптека". Одним из самых серьезных нарушений в нем уже много лет является аптечный отпуск рецептурных препаратов без рецепта. Кроме того, он стимулирует безответственное самолечение, например, антибиотиками или снотворными и многими другими препаратами, которые могут серьезно навредить здоровью. Об этом с тревогой не первый год говорят сами же медицинские специалисты. 12 апреля был вынесен на общественное обсуждение подготовленный по инициативе Минздрава России проект постановления правительства об эксперименте по контролю за отпуском рецептурных лекарств на основе информации из системы мониторинга движения лекарственных препаратов, которую привычнее называть "системой маркировки лекарств". В нем были определены и пилотные регионы: Московская и Белгородская область, Татарстан и Башкирия. Предполагается, что эксперимент откроет более широкий путь для развития механизма электронного рецепта и оценки потребностей системы здравоохранения в лекарственных препаратах. В министерстве здравоохранения Татарстана сообщили, что в республике завершается подготовка к внедрению электронных рецептов. В частности, уже разработано мобильное приложение, которое позволит объединить медицинские учреждения, аптеки и пациентов на одной платформе. В ближайшее время в соответствии с постановлением правительства РТ будет утверждена "дорожная карта" по организации подключения к нему медицинских и фармацевтических организаций. Подобный опыт у Татарстана уже есть: в течение десяти последних лет льготные рецепты здесь выписывают в режиме онлайн и направляют их в ап-теки по шифрованным каналам связи. Апробировать новую систему в рамках пилотного проекта решили в Казани на базе городской поликлиники №18

Электронный рецепт не подведет [Электронный ресурс] // Безформата.— 2022.—14 июня.—https://kazan.bezformata.com/listnews/elektronniy-retcept-ne-podvedet/106521435/

Во Всемирный день донора в Татарстане банк крови пополнился более чем 215 литрами. В пункты сдачи крови пришли 479 человек. Об этом «Реальному времени» рассказала врач организационно-методического отдела Республиканского центра крови Минздрава Татарстана Елена Тухватуллина.

По ее словам, в одной только Казани донорами стали 127 человек, которые пополнили банк крови 57 литрами.

«Запас компонентов крови есть всегда. Но лечебные учреждения забирают их, если появляются пациенты, которым необходимо переливание. И вот эти запасы должны пополняться обязательно. Для таких вот ситуаций и проводятся донорские акции», — поделилась Тухватуллина.

Врач отметила высокую донорскую активность в республике, которая позволяет держать необходимый запас компонентов любых групп крови. Поэтому республика готова к экстремальным ситуациям. Во время разговора с изданием Тухватуллина вспомнила трагедию в гимназии №175, тогда Центр крови просто не мог вместить всех желающих стать донорами, несмотря на достаточно большой и вместительный холл.

Всего, рассказала Тухватуллина, в единой базе доноров Татарстана насчитывается более 600 тысяч человек. Туда попадает каждый, кто хотя бы раз при-

шел сдать кровь. Однако активных доноров всего около 32 тысяч — это 5,3% от общего числа.

Однако это не мешает держать необходимый запас — о дефиците крови в республике речи не идет. Возникает, рассказала собеседница издания, спонтанно острая необходимость в той или иной группе, когда в медицинские учреждения поступает большое количество человек, нуждающихся в переливании. Тогда появляется необходимость восполнить запасы, чтобы необходимую помощь смогли получить все нуждающиеся.

«Бывает, что поступает много пациентов со второй или третьей группами крови. Несмотря на то, что эти группы достаточно распространены, при большом количестве нуждающихся может возникнуть острая необходимость в этих компонентах. Бывает острая необходимость в первой положительной, в четвертой группе. Все зависит от того, какие заявки к нам поступают из медицинских организаций», — рассказала Тухватуллина.

С учетом количества заявок на определенные группы крови формируется так называемый «донорский светофор». Это простое и наглядное цветовое обозначение того, насколько остро банк крови нуждается в восполнении запасов той или иной группы.

Почти 500 человек сдали 215 литров крови: как прошел Всемирный день донора в Татарстане [Электронный ресурс] // Реальное время.—2022.—14 июня.—https://realnoevremya.ru/news/253436-zapas-komponentov-krovi-est-vsegda-kak-proshel-den-donora-v-tatarstane

Пять сложнейших лапароскопических операций в формате мастер-класса для трансплантологов из федеральных центров Москвы провел заведующий отделением хирургии №2 Республиканской клинической больницы Татарстана, трансплантолог Александр Киршин.

Татарстанский хирург прооперировал пациентов с онкологическими заболеваниями кишечника, желудка и поджелудочной железы, сделав все через проколы, без привычных больших разрезов.

На учебу к казанскому хирургу приехали доктор наук, профессор, онколог, трансплантолог Московского областного научно-исследовательского клинического института им. М. Ф. Владимирского Алексей Семенков, онколог-хирург Университетской клиники МГУ Константин Донченко, трансплантологи НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Бахтияр Казымов и Нигяр Джамалова, трансплантолог НМИЦ трансплантологии и искусственных органов им. ак. В.И. Шумакова Вячеслав Салимов и заместитель главного врача по хирургии РКОД Удмуртии Ринат Тарасов.

«Сделано пять операций за два дня, оперировали до позднего вечера. Все пациенты на сегодня выписаны домой в удовлетворительном состоянии. Следующий мастер-класс планируем на осень», – рассказал «Татар-информу» трансплантолог Александр Киршин.

Трансплантолог РКБ Татарстана провел мастер-класс для хирургов из ведущих центров Москвы [Электронный ресурс] // Татар-информ.—2022.—14 июня.—https://www.tatar-inform.ru/news/transplantolog-rkb-tatarstana-provelmaster-klass-dlya-xirurgov-iz-vedushhix-centrov-moskvy-5869286

12 июня в деревне Карповка в Пестречинском районе РТ состоялось открытие модульного фельдшерско-акушерского пункта. Новое лечебное учреждение стало 12-м по счету на территории района. В открытии приняли участие первый заместитель министра здравоохранения Альмир Абашев и глава района Ильхам Кашапов. У жителей деревни Карповка есть современный клуб, теперь будет и новый ФАП. Эти объекты стали возможными благодаря программам, которые реализуются в Татарстане. ФАП возведен по программе модернизации первичного звена здравоохранения. Эта программа в России реализуется с января 2021 года. Предполагается, что медицинская помощь для жителей малых

населенных пунктов и отдаленных территорий страны станет доступнее. В течение пяти лет на модернизацию первичного звена здравоохранения в регионах России планируется направить около 558 млрд рублей из федерального и региональных бюджетов. В этом году на эти цели предусмотрено 100 млрд рублей, включая 89 млрд рублей из бюджета РФ

Кузнецова, Э. В Пестречинском районе РТ 12 июня торжественно открыли 12-й ФАП [Электронный ресурс] / Э. Кузнецова // Татар-информ.—2022.—12 июня.—https://www.tatar-inform.ru/news/v-pestrecinskom-raione-rt-sostoyalos-otkrytie-modulnogo-fapa-po-nacproektu-5869155

В Международный день семьи, 15 мая, в столице республики и Набережных Челнах начали обследовать мам, пап и их детей, проводить картирование родинок и создавать паспорт кожи. В Казани диагностику прошли уже 20 человек, еще 12 записаны на ближайшее время.

«Как это ни печально, но уже в первый день осмотра мы обнаружили онкологию кожи — базальноклеточный рак. И это у мамочки, у которой растет трое маленьких детей. Поэтому мы еще больше понимаем важность и значимость этого проекта и будем продолжать такую диагностику», — отметила профессор КГМУ, заслуженный врач РТ, руководитель «Клиники СЛ» Светлана Жабоева.

Женщине провели современную цифровую дерматоскопию FotoFinder, с помощью которой обнаружили злокачественное новообразование, невидимое невооруженным взглядом. Ее направили в Республиканский клинический онкологический диспансер, где проведут гистологическое исследование для определения стадии заболевания и проведут необходимое лечение.

«Наши пациенты в случае необходимости незамедлительно попадают на дальнейшее медицинское исследование и продолжают лечение», – подчеркнула врач.

Идея благотворительного проекта зародилась у депутата Государственной Думы России Татьяны Ларионовой и главного врача частной клиники Светланы Жабоевой.

«Светлана Леоновна в свое время рассказала, что она приобрела уникальное современнейшее оборудование для того, чтобы сканировать кожу, чтобы профилактировать возможные злокачественные заболевания», – отметила Татьяна Ларионова.

Руководитель клиники рассказала, что готова на благотворительной основе помогать людям.

«В ходе своей предвыборной работы я встречалась с жителями республики, и многодетные семьи — это была одна из тех категорий, которой я уделила особое внимание. Каждая встреча подтверждала, что это та категория граждан, которая нуждается в особой поддержке», — подчеркнула депутат.

Из-за забот о детях у многодетных родителей времени на себя не хватает.

«Если вдруг случается беда, не дай бог, когда один ребенок остается сиротой или полусиротой, это больно, страшно. А в многодетных семьях детей всегда значительно больше, чем один или два. Светлана Леоновна сразу же поддержала эту идею. К счастью, у нас появились и другие единомышленники. И мы приступили к реализации этого проекта», – поделилась Татьяна Ларионова.

Такое же оборудование приобрели в филиал Республиканского клинического онкологического диспансера Набережных Челнов. Акцию запустили не только в Казани, но и в Автограде.

«Я думаю, что это только начало. И начало, как показала жизнь, достаточно успешное и правильное», – подчеркнула депутат Госдумы РФ.

Светлана Жабоева объяснила, что рак кожи сейчас вышел на первое место по распространенности среди онкологических патологий.

В этом году авторы благотворительного проекта планируют осмотреть сто родителей в Казани и сто в Челнах.

Несмотря на то что акция нацелена на родителей, мамы и папы в первую очередь просят врача осмотреть и их детей. Авторы проекта подчеркнули, что маленьких пациентов осмотрят обязательно, никому не откажут.

«Мы уже сейчас понимаем, что проект должен иметь продолжение. Мамы и папы приводят на обследование с собой детей. Заподозрив что-то у себя, они предполагают, что и ребенок может находиться в зоне риска», – заметила Татьяна Ларионова.

Об этом проекте узнали и в других городах республики. К депутату поступают вопросы из Альметьевска, где есть свой филиал онкологического диспансера. Из Зеленодольска, где недавно создали онкологическое отделение.

Ларионова подчеркнула, что два города — это только первый этап большого проекта. В конце 2022 года подведут итоги и обозначат дальнейшие перспективы.

«Мы ставим задачу серьезного анализа по итогам этого осмотра. Анализ будет проводиться совместно с Министерством здравоохранения РТ — они поддержали наш проект. Онкологический диспансер тоже очень признателен, что на эту коварную болезнь сегодня обратили такое пристальное общественное внимание. Я думаю, что дальше будут сделаны соответствующие выводы, продуманы предложения и рекомендации. Причем, возможно, не только на уровне нашей республики. Многие регионы сегодня проявляют заинтересованность к нашему проекту. Как депутат Госдумы РФ, как депутат, который входит в состав Комитета по вопросам семьи, женщин, детей, я вижу внимание к проблеме и стремление поддержать наши предложения на уровне Российской Федерации», — рассказала Татьяна Ларионова.

Записаться на прием мамам и папам можно через региональную общественную организацию «Многодетные семьи Республики Татарстан».

Киселева, Э. «В первый же день нашли рак у мамы троих детей»: как в РТ идет проект «Меланома — СТОП» [Электронный ресурс] / Э. Киселева . - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2022.—10 июня.—https://www.tatar-

in form. ru/news/v-pervyi-ze-den-nasli-rak-u-mamy-troix-detei-kak-v-rt-idet-proekt-melanoma-stop-5868750